

ПАМЯТЬ

# Оставил след в истории района

Люди, проживающие в нашем муниципалитете, любят свой северный край, вносят вклад в его развитие, болеют душой за милый сердцу уголок, прославляют родной район на уровне республики и стараются как можно больше сил вложить в его процветание. Одним из таких активных граждан и руководителей был Валерий Фёдорович Выучейский – экс-глава администрации Усть-Цилемского района, депутат Государственного Совета Республики Коми, заслуженный работник Республики Коми, общественный деятель. В Центральной библиотеке имени Олега Чупрова в честь его 80-летия прошёл вечер памяти.

Родился Валерий в середине войны – 5 июля 1943 года в городе Нарьян-Маре, его мама Александра Михайловна Выучейская из Бугаево в это время работала на пароходе и находилась в рейсе. Отец Фёдор Семёнович Кушев трудился помощником капитана парохода, был призван на Великую Отечественную войну в феврале 1943 года, на фронте узнал о рождении сына, о котором мечтал, но увидеть его не удалось. В 1944 году Ф. С. Кушев пропал без вести. Так как брак не был зарегистрирован, то ребёнок остался под материнской фамилией.

Детство Валерия Фёдоровича прошло в селе Среднее Бугаево. В 14 лет парень заработал свою первую награду за труд – Почтовый лист райкома комсомола за активное участие в колхозном производстве. В семнадцать лет он поехал в ремесленное училище №2 села Пезмог Коми АССР, где получил профессию кузнеца третьего разряда. До армии работал в Пезмогском лес-промхозе.

А потом служил в группе советских войск в Германии. Он с отличием окончил военную авиационную школу механиков по специальности «эксплуатация вооружения самолётов». В запас уволился в звании сержанта. Домой вернулся возмужавшим, грудь сержанта украшали не только значки, но и медаль «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Об отличных успехах в боевой и политической подготовке и безупречной службе свидетельствует Почтовая грамота, его имя занесено в «Книгу Почёта части».

С распростёртыми объятиями встретили Валерия в родном селе. Кузнец, механизатор, умеющий чинить технику, а если надо – дизелист, лучший звеньевой по заготовке кормов, к нему направляли молодёжь на перевоспитание, он был избран секретарём комсомольской организации. Валерий Фёдорович женился на местной девушке Валентине Никола-

евне, в семье родилось трое детей: Надежда, Владимир, Павел.

Райком партии рекомендовал отправить его на учёбу в Вологодскую советско-партийную школу. Валерий, понимая, что надо учиться, жадно тянулся к знаниям. Днём учился, а вечером ходил разгружать вагоны, чтобы собрать деньги на дорогу домой. Привозил обновки детям, чем мог, помогал семье. На казенных работах в колхозе, рыбачил, заготавливал дрова, сено для овец. Так пролетели два года учёбы. Все государственные экзамены он сдал на «отлично», и это стоило ему больших трудов.

После семья Выучейских покинула Среднее Бугаево и переехала жить в Усть-Цильму. Валерий Фёдорович работал в райкоме партии инструктором, а затем заведующим организационным отделом. Главное – работа с людьми для решения, прежде всего, социально-экономических вопросов. Человек, прошедший суровые «университеты» колхозной жизни, понимал людей, жалел секретарей парткомов, директоров совхозов, если на бюро их «распекали» по пустякам.

Основным производством в районе являлось сельское хозяйство. А там все кадры с высшим образованием: директора, зоотехники, инженеры. У Валерия Фёдоровича появились необходимость и желание снова учиться. Днём – работа, семья, а ночью он корпел над учебниками, писал конспекты и рефераты. В 1981 году окончил Ленинградскую высшую партийную школу. 18 экзаменов из 21-го сдал на «отлично».

Первый секретарь обкома партии Коми АССР Иван Павлович Морозов предложил ему работу. В обкоме Валерий Фёдорович учил других современным методам партийной работы и учился сам. Четыре года жизни в столице республики не сделали его городским жителем. Он мог бы остаться там, но ему предложили вернуться в Усть-Цильму и возглавить исполком райсовета. «Чем будешь заниматься в первую очередь?» – спросил первый секретарь обкома Иван Павлович Морозов. «До-

рогами, они нам очень нужны!» – ответил Валерий Фёдорович.

Строить надо было и дороги, и многое другое. Засучив рукава, руководитель района взялся за дело. Фонды – деньги – фонды и опять деньги, он думал о том, как убедить вышестоящие органы, чтобы были выделены средства из бюджета республики для Усть-Цильмы. Он использовал все свои связи в столице, пользуясь положением депутата высшего законодательного органа республики.

Благодаря этому совхозы Усть-Цилемского района получали комбикорма и технику, начали строиться дороги до Кабеля, на Хабариху, при нём забили сваи для моста через Низёвую, велось строительство поликлиники, школы в Хабарихе, спорткомплексов в Усть-Цильме и Трусово, была введена в строй котельная №9 в Усть-Цильме, школа в Загривочной.

За десять лет работы председателем исполкома райсовета, первым секретарём райкома партии и главой администрации района В. Ф. Выучейский много сделал для социально-экономического развития своей малой родины и получил Почётное звание «Заслуженный работник народного хозяйства Республики Коми». Чтобы добиться таких успехов, нужна была команда единомышленников. И она была.

Как истинный патриот, он бережно относился к культуре и традициям родного края, уделял много внимания вопросам духовного развития. Ещё в советские времена принял смелое решение – дал добро на открытие модельного дома в Усть-Цильме. Помог Олегу Акимовичу Чупрову выпустить в свет его первый сборник стихов «Свидание с отцом». Рукопись до этого пролежала в Коми книжном издательстве 16 лет. Детище Валерия Фёдоровича – общество «Русь Печорская», это он задумался о сплочении земляков в 90-е годы, когда страна была в хаосе, и каждый тянул одеяло на себя. Дальновидный управленец решил сохранить нашу традиционную культуру и создать объединение, которое помогало бы в решении вопросов сохранения культурных традиций.

Сотрудники центральной библиотеки и МОД «Русь Печорская» провели большую работу по сбору информации о В. Ф. Выучейском. Ведущие Татьяна Дуркина и Алексей Некрасов рассказывали о герое вечера и предоставляли слово присутствующим устьцильмам, работавшим с Валерием Фёдоровичем в разные

годы, которые делились добрыми воспоминаниями о нём. Валентина Ивановна Кокوشина, в своё время она была первым заместителем главы администрации, отметила порядочность и стремление Валерия Фёдоровича изм

енить жизнь в районе к лучшему, и многое было сдела-

но. Его отличительной чертой было желание помочь людям, он умел слушать и слышать земляков, прославлял район на всех уровнях, отдал новое построенное здание под Детский центр «Гудвин». Огромная работа была проведена перед 450-летним юбилеем Усть-Цильмы. Екатерина Ивановна Носова, занимавшая пост заместителя главы администрации по сельскому хозяйству, подтвердила, что Валерий Фёдорович болел душой за сельскохозяйственную отрасль, предлагал вводить новые формы работы, требовал от республики средства на развитие и очень переживал, когда стали закрываться совхозы. Поддерживал предпринимательство, был щедрым и очень открытым человеком.

Ольга Васильевна Дуркина, в свою бытность заведующий орготделом администрации, рассказала о создании общества «Русь Печорская», большой организационной работе В. Ф. Выучейского в его формировании. Охарактеризовала Валерия Фёдоровича целевым и волевым человеком, настоящей глыбой. Валентина Ивановна Семикова, бывший заведующий отделом культуры, говорила о поддержке главой администрации отрасли культуры в разные годы и его умении взаимодействовать со специалистами всех уровней.

Надежда Григорьевна Хозяинова – друг семьи Выучейских, отметила такие черты характера Валерия Фёдоровича, как тактичность, великодушие, мудрость, выдержка и коммуни-



Анна ПОЗДЕЕВА.

Фото автора и из архива редакции.